
На основу члана 127 Статута Филолошког факултета Универзитета у Београду и члана 128 Закона 

о високом образовању, Наставно-научно веће Филолошког факултета образовало је Комисију за 

одобрење теме за израду докторске дисертације коју је Горан Павловић, мастер, пријавио под 

насловом „Поетика простора у делу Милоша Црњанског“. У Комисију су изабрани: др Радивоје 

Микић, редовни професор, др Милан  Алексић, доцент и др Слађана Јаћимовић, ванредни 

професор. Част нам је да Већу поднесемо следећи       
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 Биографија кандидата          

             

 Мастер Горан Павловић је рођен 17. 03. 1969. године у Београду. Основну и средњу школу 

(Једанаеста београдска гимназија) завршио је у Београду. Завршио је Вишу пословну школу 

1991.године. Студије на групи Српска књижевност и језик са општом књижевношћу уписао је 

1991. године а дипломирао је 1997. ( просечна оцена 8,13 ). Мастер студије уписао 2009. а завршио 

2010. године. Од 1998. године је професор српског језика и књижевности у Дванаестој београдској 

гимназији. Учествовао је на више стручних и научних скупова.     
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Предмет истраживања          

             

 Изучавање простора у књижевном уметничком делу је проблем којим се баве и 

теоретичари књижевности и проучаваоци опуса низа значаних писаца. И код нас има све више 

радова, посебно оних писаних са феноменолошког становишта, који су посвећени изучавању 

простора у књижевном делу. А кад је реч о теоријском разумевању проблема простора у први план 



је одавно већ избила књига Гастона Башлара „Поетика простора“ у којој се простор посматра као 

„ејдетска слика уписана у архетипски слој свести“.      

 Кад је реч о књижевном делу Милоша Црњанског, истиче Горан Павловић, полазећи од 

запажања Миле Стојнић, „уочљива је преваленција топонима“ у насловима бројних дела овог 

писца ( „Суматра“, „Стражилово“, „Сербиа“, „Лирика Итаке“, „Љубав у Тоскани“, „Писма из 

Париза“, „Писма из Немачке“, „Ламент над Београдом“, „Роман о Лондону“, Код Хиперборејаца“ 

и сл. ), једнако као што и неки други наслови  („Сеобе“, „Друга књига Сеоба“) упућују на простор 

као врло важну јединицу књижевног текста.И поједини тумачи дела Милоша Црњанског су већ  

посвећивали пажњу простору ( најдаље је у изучавању места и улоге простора у делу Милоша 

Црњанског отишао Петар Џаџић у студији „Простори  срећеу делу Милоша Црњанског“ ). 

Сам Џаџић се у заснивању теоријско-методолошке димензије своје студије више пута позивао на 

Гастона Башлара, пошто је овај у „Поетици простора“ истицао да су најважнији предмет његовог 

интересовања слике простора среће.         

 У докторској дисертацији „Поетика простора у делу Милоша Црњанског“ биће 

систематизована сва досадашња истраживања овог проблема, једнако као што ће бити врло 

прегледно изложена и теоријска становишта ( у распону од француских теоретичара књижевности 

до Лотмановог семиотичког приступа феномену простора у уметничком делу ) и врло пажљивој 

анализи бити подвргнуте слике простора и у песничким и у прозним делима Милоша Црњанског, 

пошто је једино тако могуће осветлити природу слике простора у делу једног од највећих писаца 

српске књижевности.           

             

             

 Циљ истраживања, хипотезе и очекивани резултати      

             

             

 Основни циљ истраживања у докторској дисертацији „Поетика простора у делу Милоша 

Црњанског“ је да се укаже на једноставну чињеницу да простор у делима Црњанског није 

неутрални оквир већ врло важани конституент људске судбине. Отуда је и могуће говорити о два 

типа простора у делима овог писца. О простору у коме јунак Црњанског живи и у коме је дубоко 

несрећан, несрећан до те мере да стално покушава да се из тог и таквог простора измести. А 

простор у који јунаци Црњанског покушавају да се изместе је простор  среће,простор ка коме се 

они крећу и у сну и на јави. Тај простор је, по правилу, негде далеко, врло често он и нема обрисе 

реалног већ чисто имагинарног простора. Примера ради, у „Ламенту над Београдом“ Црњански је 

слику простора јасно оделио на две целине. Једну слику простора, повлашћену и виђену у 

химничном тону образује Београд о коме лирски субјект машта, а други пол простора образују све 

оне животне позорнице којима се лирски субјект кретао у прошлости и које су подлога на којој се 

образује његова представа о ништавности и пропадљивости свега у свету.    

 А пошто је рани Црњански експресиониста, пошто он припада оној струји европске 

књижевне авангарде која простору даје велики значај и претвара га у једну од средишњих тема, 

биће неопходно да се осветле и важне компоненте поетике Милоша Црњанског, а посебно његова 

потреба да, на једној страни, одбацује традицију али и да се, на другој страни, враћа ка неким 

елементима поетике романтизма (а романтизам код Црњанског наслућујемо и из његове 

нескривене љубави према Бранку Радичевићу, чија јесудбина и једна од тема у делима Милоша 

Црњанског ). Исто тако, пошто је у позним делима Црњански напустио поетику авангарде и ушао 



у један нови поетички хоризонт, биће неопходно да се укаже на поетичке разлике између раних и 

позних дела Милоша Црњанског.         

 А сама анализа никад неће остављати по страни конкретна дела Милоша Црњанског нити 

ће бити лишена амбиције да се покаже како Црњански склапа своје песничке слике или како он 

самом простору даје чисто симболичку вредност, посебно у романима „Дневник о Чарнојевићу“, 

„Сеобе“, „Роман о Лондону“. Авангардни Црњански је захваљујући суматраизму, односно потреби 

да се посматрају „везе досад непосматране“, повезивао удаљене просторе и садржаје живота у 

њима, док је позни Црњански у простору видео знак читаве једне културе, односно он је за 

простор везивао и дубоку јунакову меланхолију („Друга књига Сеоба“, „Роман о Лондону“). А 

пошто је најсложенији однос према простору  у хибридном делу „Код  Хиперборејаца“, будући да 

се у том делу такође јављају два простора (један је реални а други имагинарни простор ), анализа 

односа према простору ће из феноменолошког оквира морати да зађеи у семиотичку сферу, пошто 

се једино тако може осветлити зашто Црњански и његови књижевни јунаци толику пажњу 

посвећују свему што их окружује.         

             

 План рада и методе истраживања        

             

 Милош Црњански спада у оне писце српске књижевности  XX века који су прошли кроз 

барем две поетичке фазе. На самом почетку, током двадесетих и тридесетих година прошлог века, 

Црњански припада писцима српске авангарде, он се и сам ( посебно у „Објашњењу Суматре“ ) 

врло јасно декларише као припадник нових поетичких покрета, док ће у годинама после Другог 

светског рата Црњански променити своја поетичка становишта, мада неће у свему да промени и 

поступак обликовања својих дела. Зато ће се приликом писања докторске дисертације „Поетика 

простора у делу Милоша Црњанског“  узимати у обзир управо поетичка еволуција самог писца. А 

то значи да ће дела бити анализирана хронолошки, пошто је то најподеснији начин да се види како 

је Црњански приказивао простор у својим делима. Наши највећи писци из међуратног доба су 

подједнако успешно писали и поезију и прозу и драмске текстове, тако да ће и анализа 

приказивања слике простора у делима Милоша Црњанског бити усредсређена и на различита 

жанровска својства појединих  дела овог писца.       

 Полазећи од „Лирике Итаке“, од основних одлика слике простора у лирици Милоша 

Црњанског, Горан Павловић ће преко анализе „Дневника о Чарнојевићу“, „Прича о мушком“, 

„Сеоба“, „Љубави у Тоскани“ и других дела настојати да осветли најважније одлике оног дела 

опуса Милоша Црњанског који има сасвим јасно истакнута авангардна својства. А пошто улога 

простора као да се увећава како се од авангардне  иде ка другој етапи у стваралаштву Милоша 

Црњанског,неопходно је да се промена у поетици повеже и са ширим књиженим контекстом, са 

важним променама које су захватиле књижевност у другој половини прошлог века.   

 А пошто су се проблемима везаним за књижевну употребу простора посебно добро бавили 

француски теоретичари књижевности, посебно ни који су блиски феноменологији, Горан 

Павловић ће се, онолико колико је потребно бавити и књижевно-теоријском проблематиком, 

посебно оним видовима те проблематике који су најподеснији за изградњу аналитичке методе која 

може да буде од користи у тумачењу слике простора у делима Милоша Црњанског. Отуда је више 

него очигледно да докторска дисертација „Поетика просторра у делу Милоша Црњанског“ треба 

да има неколико диманзија. Она, наиме, треба да има и своју књижевно-теоријску и своју 

интерпретативну и своју књижевно-историјску димензију.       
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Закључак           

             

 Сматрајући да ће докторска дисертација „Поетика простора у делу Милоша Црњанског“ 

бити, у исто време, важан прилог осветљавању једне важне компоненте у стваралаштву Милоша 

Црњанског, једног од највећих писаца српске књижевности, једнако као што ће она бити и 

подстицај за усмеравање пажње наших проучавалаца књижевности на једно веома важно подручје 

аналитичког рада, предлажемо Наставно-научном већу Филолошког факултета Универзитета у 

Београду да мастеру Горану Павловићуодобри израду ове дисертације. За руководиоца приликом 

израде докторске дисертације предлажемо др Радивоја Микића, редовног професора.   
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